

# Молодой БОЛЬШЕВИК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№35  
(1579)  
Год изд. X

21 марта 1952 года, пятница.

Цена  
20 коп.

## Собирайте и экономьте металл!

Ни одна страна в мире не знает такого размаха и таких темпов мирного строительства, как наша, социалистическая Родина. О грандиозных успехах, достигнутых советским народом, наглядно свидетельствуют итоги послевсенней сталинской пятилетки и итоги истекшего, 1951 года.

Просторы нашей великой Родины — это неисчислимо множество больших и малых строительных площадок. Строятся гидроэлектростанции, шахты, рудники, фабрики, заводы, железные дороги, — строится все то, что должно способствовать созданию материально-технической базы коммунизма.

Кроме того, непрерывно растет выпуск продукции на существующих предприятиях. Постоянно и бурными темпами увеличивается производство станков, строительных механизмов, тракторов, комбайнов, паровозов, автомашин и многих других видов техники, призванной еще больше облегчить труд человека, поднять его производительность, обеспечить изобилие товаров и продовольствия.

Но для всего этого необходим металл. Металл — это важнейший строительный материал. Металл — это сырье для выпуска всех важнейших видов промышленной продукции. Родине требуется все больше и больше металла!

В нашей стране создана мощная база металлургической промышленности. Вместе с тем, огромные резервы металла имеются на промышленных предприятиях. Они кроются, прежде всего, в экономном использовании

его при изготовлении каждого изделия и в огромных запасах металлического лома, разбросанного по заводским дворам, цехам, а также по усадьбам мелких предприятий, совхозов, МТС.

Мобилизовать эти резервы — значит полностью удовлетворить потребность Родины в металле, обеспечить еще более бурное развитие промышленности.

Поэтому от комсомольских организаций, от всей молодежи требуется: постоянно, ежедневно заботиться об экономии металла, систематически заниматься сбором и отгрузкой металлического лома.

На ряде предприятий области уже широко развернулось соревнование за экономию металла. Необходимо и дальше усиливать это соревнование. Одновременно широко следует развернуть работу по сбору металлического лома, вовлекая в это дело комсомольцев, несоюзную молодежь, школьников.

Сегодня в номере рассказывается об организации сбора металлолома на некоторых предприятиях города. В трамвайном тресте, например, вопрос о сборе металла обсуждался на заседании комитета комсомола. Сбор металла производится здесь под лозунгом: «Металл необходим Родине для новых машин!» Все активней развертывается эта работа и на других предприятиях.

Очень важно, чтобы пример городских комсомольцев подхватила также сельская молодежь.

Металл — это сила, мощь Родины. Больше внимания сбору и экономному расходованию металла!

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### Братья-новаторы

КИЕВ. (ТАСС). На строительных площадках Украины, в донах степях и Средней Азии можно видеть многоковшовые ивьевские экскаваторы. В рождение этих машин самое активное участие принимают братья Николай и Иван Половцы.

Пять лет назад они окончили школу ФЗО и были направлены в чугунолитейный цех завода «Красный экскаватор». Любознательные, настойчивые юноши быстро овладели искусством формовки.

Сейчас Иван и Николай — лучшие стахановцы цеха, новаторы производства. Усовершенствовав литвиговскую систему, они добились значительной экономии государственных средств. Братьям Половцам поручают формовку самых сложных деталей. За последний год они не допустили ни одного случая брака. Вся их продукция — отличного качества. Опыт братьев-новаторов изучается в стахановской школе.

### Научные работы латвийских студентов

РИГА. (ТАСС). Латвийский государственный университет выпустил на латышском и русском языках первый сборник научных работ членов студенческого научного общества.

Большой интерес представляют труды молодых историков. В сборнике опубликована работа студентки Г. Якобсон «Подпольные съезды Коммунистического союза молодежи Латвии». Подпольной комсомольской печати в буржуазной Латвии посвящено исследование студента А. Крупко.

Среди трудов по естественным наукам выделяется работа воспитанницы университета Е. Гудренице, которая, еще будучи студенткой, занималась научно-практическими проблемами в области химии. Сразу же по окончании университета Е. Гудренице защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата химических наук.

## Металлолом — мартенам!



Комсомольцы и молодые рабочие завода им. Розы Люксембург собрали 24 тонны отходов чугуна и стали.  
НА СНИМКЕ: комсомолец Александр Железняков, группкомсорг Василий Махонин и Иван Потехин отгружают металлолом.  
Фото В. Козокотина.

### Инициатива молодых паровозников

Комсомольцы и молодые рабочие паровозного депо станции Московка под руководством мастера тов. Андрюшевича организовали в марте сбор металлических отходов в ремонтных цехах и бросовых деталей — на территории пристанционных путей. За короткое время они собрали более 10 тонн отходов стали и чугуна, которые

вскоре были сданы на базу «Вторчермета». Сейчас депо собирают пришедшие в негодность паровозные колесики, тормозные колодки, старые части от локомотивов.

Инициатива комсомольцев и молодых рабочих находит живой отклик среди всех железнодорожников Московки.

### Собирают металлические отходы

На одном из заседаний комитета комсомола трамвайного треста рассмотрел вопрос о сборе отходов металлического лома. Решение комитета поддержала вся молодежь.

На другой же день, после окончания смены, началась дружная работа по сбору старых деталей, жести, листового

проката. Для хранения утиля отведено специальное место. Сбор металла проводится под лозунгом: «Металл нужен Родине для новых машин!»

С начала года работниками трамвайного треста сдано более 17 тонн металлолома. План заготовки утиля выполнен на 200 процентов.

### Силами школьников

Активно участвуют в сборе металлического лома ученики Черямулинской школы Кагановичского района. За несколько дней ими сдано на заготовительный пункт в сельпо более 3 тонн металла.

Активно включились в сбор

металлолома школьники села Нижне-Ильинка. За один день они собрали 4 тонны металлолома. Сбором металлического утиля заняты также школьники деревень Ново-Троицкое, Малое-Кулаче, села Красноярка.

## Лауреаты Сталинских премий



Голенев Владимир Иванович — машинист депо Барбинск Омской железной дороги.



Удалов Афанасий Степанович — старший дорожный мастер Омской железной дороги.



Китайгородский Исаак Ильич — лауреат Сталинских премий, профессор.



Жандарова Антонина Петровна — токарь Люблинского завода имени Кагановича.



Агафонова Ольга Павловна — токарь Люблинского завода имени Кагановича.

## Ближе к жизни вузов и техникумов

Состоялась отчетно-выборная комсомольская конференция Центрального района. С отчетным докладом выступил секретарь райкома ВЛКСМ тов. **Темерев**. Он отметил, что комсомольская организация района повысила свою активность в работе по коммунистическому воспитанию молодежи.

Однако в докладе недостаточно был освещен вопрос руководства комсомольскими организациями вузов и техникумов, хотя комсомольцы — студенты и учащиеся составляют половину организации района. Об этом говорили многие делегаты конференции.

Секретарь бюро историко-филологического факультета педагогического института тов. **Гриценко** указал, что райком мало оказывал практической помощи комсомольским активам вузов. Так, например, многие студенты института работают пионервожатыми в школах, а отдел пионеров райкома не интересуется тем, как они справляются со своими обязанностями.

Секретарь комитета ВЛКСМ медицинского института тов. **Шляпчак** справедливо критиковал райком за то, что он не научился использовать все возможности воспитательной работы среди молодежи. В институтах, заявил он, при комитетах есть группы докладчиков. Эти группы могли бы многое сделать для улучшения лекционной пропаганды среди рабочей молодежи, однако райком не руководит ими.

Об отсутствии конкретной

помощи вузовским организациям говорил также секретарь комитета ВЛКСМ автодорожного института тов. **Матвеев**. Райком комсомола, указал он, не изучает работу первичных организаций учебных заведений, руководит ими без достаточного знания дела.

Это подтвердил также делегат машиностроительного техникума тов. **Первухин**. В проведении различных мероприятий среди студенческой молодежи райком допускает спешку, штурмовщину. Причина этого в том, что руководители райкома слабо знают жизнь комсомольских организаций средних специальных учебных заведений и не опираются на широкий актив.

Руководители райкома не научились доводить начатое дело до конца. На это указали на конференции секретарь комсомольской организации педагогического института тов. **Верясов** и секретарь бюро лечебного факультета медицинского института тов. **Резников**. Офицеры бюро райкома вскрыли ряд недостатков в деятельности комсомольской организации лечебного факультета, но ничего не сделали для их устранения. Даже решение бюро поступило в организацию через два месяца. Никто из райкома не поинтересовался, как это решение выполняется.

На конференции выступил секретарь Центрального райкома ВКП(б) тов. **Попов**.

Пленум райкома комсомола избрал секретарями райкома тт. **Темерева** и **Савельева**.

## Руководить конкретно, оперативно

Состоялась комсомольская конференция Любимского района. В отчетном докладе секретаря райкома ВЛКСМ тов. **Береза** отметил, что комсомольцы и молодежь стали активнее участвовать в решении хозяйственно-политических задач, стоящих перед районом. За отчетный период ряды организации выросли и окрепли. В комсомол вступили 1.465 юношей и девушек.

Но эти успехи могли быть значительнее, если бы райком больше оказывал практической помощи активам.

Делегаты конференции указывали, что райком допустил серьезные ошибки и недостатки в организации политического просвещения молодежи. В результате, во многих политехнических заведениях часто срываются занятия кружков, часть программ, а некоторые не работают вообще.

О крупных недостатках в руководстве райкомом политучебы комсомольцев и молодежи рассказал, в частности, делегат тов. **Якс**.

Райком неудовлетворительно проводит работу по подбору и воспитанию секретарей первичных организаций. Деловые и политические качества активистов

заставляются слабо, учеба с ними организована плохо, семинары проводятся редко. Вследствие этого, за отчетный период сменилось 70 секретарей первичных организаций. Секретарь комсомольской организации — Пролетарской МТС тов. **Алферов** справедливо упрекнул райком за то, что он не практиковал обмен опытом комсомольских активистов.

О том, что райком не научился закреплять кадры комсомольских работников говорили также тт. **Вологодский** (Любимский элеватор) и **Бухановский** (Центрально-Любимский совхоз).

Делегат тов. **Докторова** (Любимская семилетняя школа) указала, что райком мало уделяет внимания пионерским дружинам. Учеба пионервожатых проводится несистематически.

В работе конференции приняли участие секретари райкома ВКП(б) тт. **Медведев** и **Шувалов**.

Пленум райкома ВЛКСМ избрал секретарями райкома тт. **Береза** и **Коба**.

**А. КУРИЛЬСКИЙ.**

## Забятая организация

Немало труда вложили молодые механизаторы Евгашинской МТС в подготовку к выводу в поле. Тщательно готовили они тракторы, прицепные орудия.

Среди механизаторов станции — 38 комсомольцев. Здесь же, при МТС работают курсы трактористов, на которых обучаются 30 молодых колхозников.

— Механизаторы — главная сила, которая сыграет важную роль на весеннем севе, — признают руководители Дзержинского райкома комсомола.

Но, признавая это, они совершенно не заботятся о молодых трактористах и комбайнерах, их учебе, труде и отдыхе.

— За зиму мы не видели руководителей райкома в МТС, — говорят комсомольцы. — Ждем их — не дождемся...

Никто из райкома не позаботился о том, чтобы молодые механизаторы повышали свои политические знания: они не учатся в политкружках. Райком не организовал чтение лекций, которые бы способствовали росту политического и культурного кругозора молодежи.

— В прошлом году у нас комсомольская организация была сильной, нынче — нет... — с горечью признает член комитета комсомола МТС тов. **Калвин**.

**И. ПЕТРОВ.**

# ЗА НОВЫЙ ТРУДОВОЙ ПОДЪЕМ НА СЕЛЕ!

Шире соревнование молодых полеводов, животноводов, механизаторов!

## Готовы к выезду в поле

В первой полеводческой бригаде колхоза им. Хрущева Тарского района уже завершены все основные работы по подготовке к севу. Во время проведения снегозадержания на поля вывезено и уложено в штабели около двух тысяч возов навоза. Несмотря на то, что артель имеет большое количество минеральных удобрений, молодежь собрала дополнительно 18 центнеров золы.

Шорник Иван Шелюха качественно отремонтировал всю упряжку. Сеновозы **Агафья Иванова**, **Мария Чаушина** и **Людмила Ленинка** подвезли к полевым станам корм на весь период посевной кампании.

**А. ЩЕГЛОВ.**

## Экзамены на курсах

В этот день слушатели агротехнических курсов второго года обучения должны были сдать экзамены.

Задолго до начала экзаменов собрались юноши и девушки. Они помогли преподавателю-агроному **Алексею Воркину** — приготовить схемы, чертежи, плакаты, гербарии, образцы почв, снопики зерновых культур.

Первой отвечает комсомолка **Татьяна Бабурова**. Уверенно рассказывает она о подготовке семян к посеву, приводит примеры из практики своей работы. Так же полно освещает она вопрос «Вредители зерновых культур и борьба с ними».

Отвечает **Валентина Горбенко**. Она, как и **Бабурова**, — передовая колхозница. Знания, полученные на курсах, помогли ей минувшим летом организовать правильный уход за посевами, собрать богатый урожай.

Прочные и глубокие знания показали молодые колхозники **П. Стулов**, **А. Палей** и другие. Курсы научили их сочетать теорию с практикой, успешно внедрять достижения советской агробиологии в колхозное производство.

**В. КУЗНЕЦОВ.**

Колхоз им. Тельмана Москалевского района.

## ЛЕКЦИИ СТУДЕНТОВ В КОЛХОЗАХ И МТС

В период составления производственных планов колхозов студенты агрономического факультета Омского сельскохозяйственного института провели 25 бесед и лекций среди колхозников, работников МТС и совхозов.

Три лекции на аграрные темы прочитал студент четвертого курса **В. Келлер** — на курсах трактористов Марьяновской МТС и 3-летних курсах колхоза «Большевистский путь» Марьяновского района.

Лекция третьякурсника **К. Килевова** «Аграрный вопрос в странах народной демократии» собрала многочисленных слушателей в колхозах им. **Мичурина** и «Наш ответ» Полтавского района.

**Я. СЕМЕНОВ.**



Заслуженным уважением у членов укрупненного колхоза «Заветы Ильича» Большепеченского района пользуется молодая телятница **Елена Спиридонова**. С ноября 1951 года по февраль 1952 года она вырастила 102 телятца, не допустив ни одного случая падежа. Фото С. Шестопал.

## Мой опыт выращивания поросят

На колхозной свиноферме я работаю более трех лет. За это время вырастила колхозу около пятисот поросят, не имея случаев падежа. В минувшем году от десяти закрепленных свиноматок вырастила по 18 поросят, а нынче взяла новое обязательство: от каждой свиноматки получить по 24 жизнеспособных поросенка.

Особое внимание уделяю кормлению и содержанию свиней. Если в летнее время животные пользовались специально отведенным выпасом, подкармливались концентратами и обратом, то зимой я ввожу в рацион силос, корнеплоды и картофель. Сочные корма составляют от 40 до 45 процентов рациона, причем корнеплоды и картофель преобладали в первую половину стойлового периода, а силос — во вторую. 30—35 процентов рациона составляют концентрированные корма: зерновые отходы, отруби, жмыхи, комбикорм. Поваренную соль ввожу в рацион ежедневно: по 15—25 граммов на каждую свиноматку. Комбикорм и мука всегда осялаживаются. Взрослых свиней кормлю три раза в сутки, в строго установленные часы.

За 20—25 дней до опороса каждую матку переводю в отдельную чистую клетку и веду за ними усиленное наблюдение. В это время суточную норму кормления несколько уменьшаю за счет сочных и грубых кормов. Этим не допускаю ожирения животных, так как жирные матки приносят слабых поросят.

Особенно слежу за кормлением после опороса. В это время даю свиноматкам чистую воду, потому что они испытывают сильную жажду. Затем в

течение двух-трех дней кормлю их жидкой болтушкой из комбикорма или овсяной муки. Норму кормления увеличиваю постепенно. Полный рацион матка получает через две недели после опороса. При этом рацион зависит от того, какой упитанности матка и какое количество у нее поросят-сосунков.

Поросят подпускаю к матке через каждые 30—40 минут. На пятый день приучаю их к минеральной подкормке из глины, древесного угля и мела. Начиная с пятишестидневного возраста даю им кипяченую воду. Поросятам слабых свиноматок в течение недели даю по 50—70 граммов коровьего молока, а к месячному возрасту увеличиваю подкормку до 500 и больше граммов молока на каждого поросенка. Приметно с десятидневного возраста приучаю поросят поедать кисель и кашку, сваренную из мелко-смолотой овсянки или других зерноотходов. Норма дачи киселя и каши начинается с 80—100 граммов и постепенно увеличивается. Часто эти корма завариваю на молоке или обрате. В результате, поросята быстро растут и хорошо развиваются.

Такой уход, кормление и содержание свиноматок и поросят способствуют созданию высокопродуктивного стада, помогают ежегодно сохранять весь приплод и получать высокие привесы.

В этом году от двух свиноматок я уже получила 22 поросенка.

**Л. ПАНИНА,**  
свиновод колхоза «Пробуждение» Павлоградского района.

## Телятницы Антасовы

Далеко идет добрая слава о передовой телятнице **Антасовой** из колхоза им. **Калинина** Русско-Полянского района.

Помощницы **Антасовой** — ее дочери: комсомолка **Лида**, награжденная Почетной грамотой обкома ВЛКСМ, и **Таяня**. 130 телят было выращено **Антасовыми** в 1951 году. За

сохранение и высокий среднесуточный привес молоднякам им каждый год выдается дополнительная оплата. В прошлом году они получили телятца и 450 литров молока.

**Мария Федоровна** и ее дочери — неоднократные участницы районных и областных выставок.

## Скоро выйдут в поле машины

Вновь весна наступает к нам с юга,  
Голубеет небесный шатер.  
До свиданья, сибирские вьюги,  
Здравствуй, теплый зеленый простор!  
Вот уж снег на пригорке растаял,  
Прошлогдний виднеется лист.

В комбинезоне идет, напева,  
К «ЧТЗ» молодой тракторист.  
И стального коня из-под крыши  
Он выводит и гладит рукой.  
А весна, словно грудь его, дышит  
И на подвиг зовет трудовой!  
**Г. БЕЛОЛИЦКИЙ.**

Цветной художественный фильм «Пржевальский» вдохновенно повествует о героическом научном подвиге великого русского путешественника-географа.

...Прославленный ученый и путешественник, создатель русской географической школы, Семенов Тян-Шанский внимательно слушает горячую речь молодого географа, преподавателя одной из провинциальных военных школ Николая Михайловича Пржевальского. Сюда, в Петербург, в Русское Географическое общество, он привез свои дерзкие планы исследования Центральной Азии, оригинальную и смелую теорию образования системы горных азиатских краев, начисто уничтожающую доводы заморских исследователей, и сейчас с волнением ждет ответа своего великого учителя. Тепло взгляды в энергичное лицо Пржевальского, Семенов Тян-Шанский советует ему отправиться в экспедицию по Уссурийскому краю: царское правительство вряд ли ассигнует крупные средства, необходимые для похода в Азию, а исследование восточной окраины России имеет крайне важное значение...

И вот он, Уссурийский край — опрорная неисследованная область, страна неисчерпаемых богатств! Пешком, на лошади, в лодке, то поднимаясь на горные вершины, то продираясь сквозь заросли, Пржевальский ведет наблюдения и исследования флоры и фауны, уточняет географические карты, собирает богатейшую зоологическую и ботаническую коллекцию — замечательный вклад в отечественную науку.

С волнением смотрят кадры, рассказывающие о посещении Пржевальским корейской деревни. Подобрал в тайге раненого корейского охотника, отважный путешественник доставляет его в родную деревню, лежащую по другую сторону границы. Предупреждения об опасности не останавливают безоружного Пржевальского: он убежден в миролюбии корейского народа и действительно находит самый дружеский прием. Жестоко притесняемые японцами и англичанами, корейцы безошибочно увидели в русском ученом настоящего друга.

Обогатив отечественную географию талантливыми работами по описанию Уссурийского края, Пржевальский сразу же начинает готовиться к новому

путешествию. Теперь путь его лежит в Азию — страну мертвых пустынь и научных загадок.

Обеспокоенные успехами походов Пржевальского по Азии, английские политики и дипломаты организуют грязный заговор. Азия и Тибет давно привлекали жадные взгляды английских колонизаторов, и вот по их прямому указанию в далекую азиатскую страну прибывает матерый шпион и убийца. Его цель — сорвать поход Пржевальского на Тибет, а единственный способ к этому — физически уничтожить отважного путешественника, не привыкшего отказываться от поставленной цели.

Так в отряде Пржевальского появляется проводник, подкупленный англичанами. Но горячее сердце оказалось закаленным. Закаленные в походах, обогащенные многолетним опытом, Пржевальский и его товарищи, преодолевая неимоверные трудности, выбраются из ущелья, успешно завершат путь.

Мастерски ведет в фильме роль Пржевальского артист С. Папов, создавший незабываемый образ великого труженника науки. С большой теплотой нарисованы близкие друзья и помощники Пржевальского по его многолетним путешествиям — молодой Робровский (артист Л. Ларионов), чудесный русский человек Егоров (арт. Б. Тенин), переводчик Ирнчинов (арт. П. Шагинин). В содружестве с русскими актерами с большим успехом выступают в фильме артисты китайских театров, украсившие картину многими яркими, выразительными кадрами.

К сожалению, слабее представлены в фильме люди русской науки. Особенно это сказалось в роли Семенова Тян-Шанского (арт. Н. Комиссаров), часто появляющегося, но не передающего той энергии и силы, которые отличали его в жизни. Невыразительно подана роль профессора Шатилова — махрового реакционера, идейного врага Пржевальского.

Подлинное украшение фильма — натурные съемки операторов Е. Андриакис и Ф. Фирсова.

Советские люди свято чтут память Н. М. Пржевальского. Славным памятником неумолимому исследователю является и новый художественный фильм.

**М. КАМОВ.**

*Изучай и люби свой край!*

## 1905 год в Омске

1905 год начался в России кровавым событием — расстрелом 9 января мирной демонстрации рабочих Петербурга. Это событие всколыхнуло всю страну. Последняя вера в царя, в его «милости» была утоплена в крови 1216 расстрелянных и 5 тысяч раненых рабочих.

Пушечные и ружейные выстрелы на дворцовой площади пробудили сознание широких трудящихся масс, слотили их на борьбу с самодержавным строем и капитализмом. Начались забастовки, крестьянские восстания. Восстал броненосец «Потемкин».

Волны революции докатились и до рабочих далекого Омска. Запущенное в подполье революционное движение начало выходить в заводские цехи, учебные заведения, на площади, улицы.

В январе в стенах кадетского корпуса (ныне пехотное училище) шестнадцатилетний Валериан Владимирович Куйбышев пишет резкий протест против учивенного в Петербурге расстрела рабочих и посылает его в столицу.

Весной прошла широкая волна маеток. Одна из них, устроенная в лесу возле монастыря (ныне совхоз № 5), подверглась нападению полиции.

Но это не помешало через несколько дней организовать еще более многотолдную маетку.

На протяжении всего лета проходили массовые собрания. В городе и на вокзале стали появляться прокламации.

14 августа за городом собрались представители кружков железнодорожных рабочих. На собрании обсуждалось письмо ЦК, призывавшее к забастовке. В ночь на 16 августа в городе были разбросаны прокламации с призывом к политической забастовке и требованием 8-часового рабочего дня. Утром 16 августа началась забастовка почти всех цехов железнодорожных мастерских. Несмотря на репрессии, забастовка проходила организованно и дружно. Почти все экономические требования бастующих, исключая 8-часовой рабочий день, были удовлетворены.

Особенно бурно прошел в Омске октябрь 1905 года.

18 числа был получен «Манифест 17 октября». На экстренном заседании Омский комитет РСДРП постановил примкнуть к начавшейся в стране забастовке. 19 октября забастовали рабочие депо и железнодорожники мастерских. К железнодорожникам присоединились рабочие и служащие

## Вести из школ

### „Педагог и родители“

«Педагог и родители» — этой теме было посвящено комсомольское собрание учительской комсомольской организации Крутинской средней школы. Преподаватели-комсомольцы обсудили опубликованную в «Учительской газете» статью

директора московской школы А. Деминой «Педагог и родители». Молодые учителя тт. Аксенова и Семенова поделились опытом работы с семьями учащихся.

**А. ДЬЯЧКОВА.**

### «ИСТОРИЯ РОДНОГО ГОРОДА»

Интересный сбор — «История родного города» провели пионеры 6 «б» класса омской школы № 3. Председатель совета отряда Амуниил Кестембом рассказал о первых шагах рабочего движения в Омске, Леня Зельцер сделал доклад: «Наш город — родина В. В.

Куйбышева». Валерий Голубев сообщил о памятниках революционного движения в Омске.

Ребята посетили краеведческий музей, оформили альбом «Омск в прошлом».

**В. РУСАКОВА.**

### «АТТЕСТАТ ЗРЕЛОСТИ»

Пьесу Л. Гераскиной «Аттестат зрелости» поставил на школьной сцене самодеятель-

ный коллектив учителей и учащихся Горьковской средней школы.

**А. КВАШНИН.**

### ХЛОПОК В ТЕПЛИЦЕ

В школе № 8 Омской железной дороги оборудована теплица, в которой юные натуралисты выращивают лимоны, фиалки, виноград, хлопок, папрус, а также рассаду цветов и овощей.

**Г. ПЕРЕСУМКИНА.**

### ЮНЫЕ СПОРТСМЕНЫ- РАЗЯДНИКИ

Среди юных физкультурников Омской железнодорожной школы № 2 — четверо перво-разрядников, 15—второ-разрядников и двадцать спортсменов третьего разряда.

Все они регулярно занимаются в спортивных секциях.

**Г. КОШЕЛЕНКО.**

### „За Камой-рекой“

Студенчество Омска просмотрело на сцене ТЮЗ'а поставленную драмкружком Дома учителя пьесу В. Тихонова — «За Камой-рекой». Пьеса рассказывает о благородном труде сельского учителя.

Кружковцы — в большинстве студенты Омского педагогического института — тщательно работали над спектаклем. Успешно сыграла в нем роль молодой учительницы Александр

Трофимовны студентка В. Бурова, роль преподавателя математики, замечательного советского педагога Матильды Ивановны, — студентка Г. Сомнова.

Спектакль воспитывает в студенчестве любовь к избранной профессии, учит серьезно, глубоко понимать своего долга перед Родиной.

**И. БУЯНОВ.**



**НА СНИМКЕ:** Почтовая улица, на которой происходила демонстрация забастовщиков 19 октября 1905 года. Фото В. Конокотина.

городских предприятий и учреждений, в том числе типографии, базков.

В день объявления забастовки в городе была организована демонстрация под лозунгами: «Долой самодержавие!», «Да здравствует свобода!» В демонстрации приняло участие свыше 5.000 человек. Когда демонстрация вышла на Почтовую улицу, она была встречена отрядом вооруженных казаков, которые с пагайнами и палками набросились на толпу.

Несмотря на разгон демонстрации, она стала предпосылкой к целому ряду последующих массовых выступлений трудящихся Омска. В бывшем Казачьем саду (теперь Центральный городской сад) в сентябре 1905 года проходили митинги, привлекавшие широкие массы городских жителей.

Вот как описывает один из этих митингов тогдашняя омская газета «Степной край»: «Стояло прекрасное холодное утро, когда горожане стали стекаться на митинг. Полдня отсутствовала, было много сол-

дат без ружей. Как потом выяснилось, ружья были сложены во дворе кадетского корпуса.

Митинг начался с 10 с половиной часов. Собралось несколько тысяч публики самого разнообразного состава. Первыми явились железнодорожные рабочие. Они пришли с красными знаменами и пением «Марсельезы». Массы публики столпились у Никольской церкви (теперь на этом месте находится кинотеатр «Победа». — А. С.). Куча дров в углу ограды была трибуной. От имени рабочих выступил молодой рабочий. Он нападал на умеренные партии, призывая граждан не верить либералам, и настаивал на невозможности сближения с ними...»

Отчет об этом митинге заканчивается словами: «Пройдет лет 10—20 и, кто знает, может быть, на площади, где впервые состоялся народный митинг, будет красоваться памятник о нем».

В эти же дни в Омске были созданы первые боевые дружины.

## Конференция „Искры“

Недавно состоялась областная отчетно-выборная конференция спортивного общества «Искра». С докладом выступил председатель облсовета тов. Берников.

Наряду с некоторым улучшением в работе совета общества участники конференции отметили серьезные недостатки в его деятельности. Делегат Омского педагогического института тов. Расин указал, что совет еще слабо руководит кадрами; средства, отчисляемые на подготовку тренеров, не используются; в коллективах общества плохо поставлена агитационно-массовая работа, лекции и доклады на физкультурные темы не читаются.

Делегат черлакских физкультурников тов. Абрамкин отметил, что облсовет слабо помогает низовым коллективам.

В наш коллектив, сказал тов. Абрамкин, однажды был командирован тренер Абрамов. Но этот «тренер» никакой практической помощи нам не оказал, а облсовет, очевидно, не потребовал от него отчета о результатах поездки.

За это же критиковала совет общества тов. Левковская — делегат Казахского педагогического училища.

Тг. Гуляев из Тары, Шаяхметов из Горьковского района, Дюдимов, Дорышев из Омска и другие говорили, что вся помощь низовым организациям со стороны руководителей общества сводится к циркулярным указаниям.

Многие делегаты указывали на то, что в обществе плохо готовятся физкультурные кадры.

Всего в прениях выступили 13 человек.

Конференция избрала новый состав областного совета и предложила ему добиться улучшения в работе общества.

### Спортивный сезон закрыт

На стадионе «Динамо» прошли соревнования в честь закрытия сезона по скоростному бегу на колыках. В забеге на 500 метров В. Головченко установил новый городской рекорд для юношей младшего возраста. Его результат—49,4 сек.

**Г. ЗАХАРОВА.**

15 ноября началась всероссийская почтово-телеграфная забастовка. К забастовке примкнули и почтовики Омска. Волна забастовок захлестнула также городские предприятия.

В день объявления всероссийской железнодорожной забастовки (7 декабря) в помещении Омских железнодорожных мастерских собралось свыше 2.000 рабочих и служащих. На митинге председатель огласил телеграмму, полученную от Петроградского Совета рабочих депутатов. Собрание решило послать забастовавшим товарищам телеграмму следующего содержания:

«Собрание рабочих и служащих мастерских, депо и разных служб ст. Омск выражает своим товарищам — рабочим забастовавших дорог полное сочувствие и заявляет свою полную готовность поддержать их своей забастовкой...»

В борьбе за свои права рабочий класс Омска, как и всей России, в 1905 году прошел серьезную политическую школу. Царские палачи подавили революционное движение 1905 года. Но уроки 1905 года не прошли даром. 1905 год был первым ударом по самодержавию. Он показал, что в единении рабочих и крестьян — несокрушимая сила, которая неизбежно должна была привести и привела к победе трудящихся в октябре 1917 года.

**А. СМОЛЕНСКИЙ.**

# В СТРАНАХ НИЩЕТЫ И ГОЛОДА

## 2. НЕГРАМОТНЫЕ, ГОЛОДНЫЕ.

Празднике круги Бразилии, других стран Латинской Америки, находящиеся на службе империализма США, лишают детей трудящихся возможности получить образование. Политика правящих кругов латиноамериканских стран, направленная на строительство казарм вместо школ, увеличение военных расходов за счет сокращения средств, выделяемых на народное образование, привела к тому, что большинство населения этих стран неграмотно.

По официальным явно преуменьшенным данным, в странах Латинской Америки число неграмотных достигает 70 миллионов человек (что составляет почти половину населения Латинской Америки), и 19 миллионов детей школьного возраста лишены возможности посещать школу.

По данным межамериканского института статистики, в Бразилии школу посещают всего лишь 26 процентов детей школьного возраста; в Колумбии — 33 процента; в Эквадоре — 29,3 процента; в Сальвадоре — 34,8 процента; в Мексике — 39,1 процента и т. д. В Уругвае 446.532 ребенка школьного возраста, а занимающихся из них лишь 223.049 человек.

Однако большинство детей, начавших учиться, не в состоянии пройти весь курс. Мальчики и девочки вынуждены покидать школу и идти зарабатывать на хлеб. В докладе на так называемом «американском семинаре по вопросам начального образования» директор семинара колумбиец Нанетти указывал, что из ста детей, поступивших в школу, через год в ней остается лишь 45, через два года — 30, через три года — 20, через четыре года — 10 и через пять лет — 5. Многие уругвайские ребята ходят в школу лишь один-два года. Прекратив занятия, они на всю жизнь остаются малограмотными.

Школьные помещения в ужасном состоянии. «Волосы выпадают дыбом», — пишет уругвайская газета «Эль Дебате», — при виде школьного здания в Боррехо — этого бывшего железнодорожного склада для керосина и пакли, сползающего из кусков жести, с каменным полом».

Другая газета «Эль Плата» пишет, что подавляющее большинство школ Уругвая до крайности загромождено. В столице республики Монтевидео на улице Авеяно Бразиль есть школа, многие классы которой в дождливые дни полны воды. Еще хуже помещение школы № 50, что в населенном пункте Пасо де ла Арена (близ Монтевидео). Первоклассники тут учатся прямо на улице под открытым небом, т. е. четыре классных комнаты закрыты. Их пришлось закрыть, ибо потолок и стены упрямо обваливаются.

Политика господствующих классов Бразилии и американский колониальный режим, царящий в стране, толкают голодных и измученных детей на преступления.

По данным бразильской газеты «Фолья да тарде», в Бразилии из общего количества зарегистрированных в 1950 году преступлений 58 процентов совершено малолетними.

Особенно возросла преступность среди бразильских детей за последние три года в результате катастрофического снижения жизненного уровня трудящихся. Бразилия — плодородная страна. В ней много кофе, какао, сахара, масла. Но бразильская молодежь лишена молока, она никогда не видит сливочного масла. Даже бананы, которых в Бразилии так же много, как у нас картофеля, — лакомство для детей. И растут бразильцы хилыми, истощенными, слабыми. Недаром говорят, что «бразилец родится усталым».

На улицах Рио-де-Жанейро оживленно. На главной магистрали Авеида Рио-Бранья в любое время дня можно встретить прогуливающихся нарядно одетых мужчин и женщин. Такие же щеголи и щеголихи сидят за столиками кафе и баров. Столики вынесены на улицу. Модные голода, наклевываясь на изнурительном труде промышленных рабочих, крестьян, пьют пиво со льдом, часами ведут праздные разговоры.

А тут же рядом в нескольких шагах от ресторанов и кафе толпы нищих, больных и голодных детей. Наиболее счастливые из них, имеющие «специальность» чистильщиков сапог, вертятся около столиков, предлагая свои услуги. Черно-

и без того короткую жизнь бразильцев. О том, как мало в стране людей, доживших до зрелого возраста, свидетельствует такой факт — в Бразилии половину населения составляют дети и подростки до 18 лет. Ребят же до десяти лет — 30 процентов всех жителей.

Несмотря на высокую рождаемость, огромная смертность почти не сводит прирост населения. Например, в среднем из каждых 100 тысяч детей до пяти лет умирают 25.700 человек. Еще выше смертность в отдельных местах.

По детской смертности Бразилия соперничает лишь с Индией. Например, в столице республики Рио-де-Жанейро на каждую тысячу новорожденных умирают 80 детей. В городе Сан-Пауло в возрасте до одного года умирают 135 ребят из тысячи. Это значит, погибает каждый восьмой ребенок. А ведь Сан-Пауло считают даже более благоустроенным городом, чем Рио-де-Жанейро.

Даже консервативная газета «Коррейо да манья» вынуждена признать, что высокая смертность падает главным образом на детей бедняков, которые лишены возможности получить хотя бы минимальную медицинскую помощь.

Туберкулез, проказа, тиф овирепствуют в нищенских землянках, где живут трудящиеся. Почти все дети в сельских местностях в той или иной степени больны детским параличом. Ужасен вид этих детей: худые, неразвитые, со слабыми ногами и вздутыми животами, с тусклыми глазами — печально и со страхом смотрят они на окружающий их враждебный мир, не приносящий им никакой радости.

Ребята одеты в лохмотья и брошены на произвол судьбы целыми днями и ночами, в то время как матери их трудятся. Дети не видят тепла и ласки. Лишенные материнской заботы, дрожат они от холода по ночам; их никогда не покидает чувство голода. Только смерть кладет конец мучениям этих маленьких страдальцев.

Так же только в Бразилии, а и во всех странах Латинской Америки.

«У наших детей истощенные тела, бледные личики, в глазах нет огня, на лицах нет радости... Аргентина — страна фруктов, а тысячи наших детей не знают и вкуса фруктов: это не для них... Самые маленькие дети лишены молока. В Аргентине много шерсти, а дети не могут посещать школу, у них нет теплой одежды. В северных районах Аргентины малыши ютятся в хлевах вместе с животными...» — с горечью заявила на сессии Международной демократической федерации женщин делегатка Аргентины.

В этой стране также высок процент детской смертности. В отдельных провинциях умирают 200 из каждой тысячи родившихся детей. Смертность объясняется, прежде всего, отсутствием медицинской помощи. Так, в провинции Тукуман почти половина умерших детей погибла из-за отсутствия врачей и лекарств.

Материалы кубинской газеты «Нотисиас де Ой», посвятившей целую страничку описанию трущоб столицы Кубы — Гаваны, жизни трудящихся и их детей в этих трущобах, дополняют страшную картину нищеты в Латинской Америке.



мазые, босоногие ребята с перерезанием ждут случая, чтобы почистить кому-нибудь ботинок. Такова уличная картинка Рио-де-Жанейро — жемчужины Латинской Америки, как называют этот город.

## 3. БОЛЕЗНИ И СМЕРТЬ — ИХ УЧАСТЬ

Кубинская газета «Вангуардия кубана» опубликовала статью одного бразильского журналиста, который объясняет экономические трудности переводом экономики на военные рельсы, навязанным Бразилии Соединенными Штатами и их бразильскими прислулниками.

Журналист пишет: «За четыре года стоимость жизни возросла более чем на 300 процентов. Согласно официальной статистике, средней бразильской семье нулю, по крайней мере, 9 тысяч крузейро в месяц лишь для того, чтобы удовлетворить свои насущные потребности, не считая расходов на медицинское обслуживание, транспорт или обучение детей. Однако бразильские рабочие получают в среднем лишь около 2 тысяч крузейро в месяц».

Повсюду в стране отмечается высокая стоимость жизни. В течение последних лет цены на сахар возросли вдвое, а на хлеб, мясо и картофель — втрое».

Голод и болезни сокращают

Мировая демократическая общественность и печать продолжают подробно комментировать ноту Советского правительства правительству США, Великобритании и Франции и проект основ мирного договора с Германией.

Советские нота и проект основ вызвали живейший отклик и поддержку в самых широких слоях немецкого народа, который видит в них единственный путь к справедливому решению германской проблемы. В советском проекте указывается, что раскол Германии необходимо положить конец, и она должна быть восстановлена, как единое государство. Предусматриваются также вывод всех оккупационных войск из Германии и ликвидация иностранных баз на ее территории. Немецкий народ получит демократические права, сможет свободно развивать свою мирную экономику. Будут сняты всекие ограничения в отношении торговли Германии с другими странами и ее доступа на мировые рынки.

Сообщения, поступающие из Западной Германии, свидетельствуют о том, что немецкий народ горячо одобряет и приветствует шаг Советского Союза, направленный к обеспечению мира в Европе и во всем мире. Орган объединения свободных немецких профсоюзов газета «Трибуне» пишет: «Предложение, содержащееся в ноте и в проекте Советского правительства о мирном договоре с Германией, действительно соответствует желанию и воле всех миролюбивых людей». Газета призывает всех членов профсоюзов к совместным действиям за скорейшее заключение мирного договора с Германией.

Молодежь Дюссельдорфа создала комитет борьбы за заключение мирного договора с Германией на основе советских предложений. В принятой резолюции комитет требует от правительств США, Великобритании и Франции принять предложения Советского правительства.

## Против применения американскими агрессорами бактериологического оружия

Чудовищные преступления американских агрессоров, ведущих в Корею и Северо-Восточном Китае бактериологическую войну, вызвали гневный протест миролюбивых народов.

Для расследования фактов применения американскими интервенционистскими войсками бактериологического оружия в Мульден прибыла комиссия, состоящая из представителей китайских демократических партий, народных организаций и видных ученых. Возглавляет комиссию председатель Китайского общества Красного Креста Ли Дэ-цюань. Комиссия вскоре после прибытия в Мульден приступила к проведению расследования.

Находящаяся в Корею комиссия Международной ассоциации юристов, созданная для

расследования преступлений, совершаемых американцами в Корею, в составе: Брандвейлер (Австрия) — председатель, Кавальери (Италия) — вице-председатель, Де-Бритто (Бразилия), Гастер (Англия), Жакке (Франция), Кэ Би-нянь (Китай), Моерелс (Бельгия), Васильковская (Польша), передала для печати коммюнике, в котором говорится, что сообщения о применении американцами в широких масштабах бактериологического оружия в Корею полностью подтвердились. В сообщении комиссии говорится далее, что чудовищные злодеяния американских интервенционистов на корейской земле являются не только грубейшим нарушением международного права, но и попранием элементарных основ человеческой морали.

## НА АВСТРАЛИЙСКОМ ФЕСТИВАЛЕ МОЛОДЕЖИ В ЗАЩИТУ МИРА

СИДНЕЙ, 19 марта. (ТАСС). Вчера вечером на фестивале молодежи в защиту мира и дружбы состоялся литературный вечер, организованный секцией писателей. С чтением своих произведений выступили поэтесса Мэри Гилмор, писатель Фрэнк Харди и другие.

В одном из залов Сиднея состоялся конкурсно-танцевальный групп фестивала. В

концерте участвовали танцевальные группы школьников, студентов и рабочих, прибывшие из разных концов страны. Основной темой выступлений всех групп являлась тема мира и дружбы между народами, единства молодежи в борьбе за мир. Концерт прошел с огромным успехом. По окончании концерта присутствовавшие исполнили Гимн демократической молодежи.

## Краткие сообщения

★ В самых живописных местах Румынии — на побережье Черного моря и в Карпатских горах — расположены сотни санаториев, курортов и домов отдыха. В нынешнем году профсоюзные организации направят в летние здравницы свыше 400 тысяч трудящихся — в полтора раза больше, чем в прошлом году.

★ Болгарское телеграфное агентство передает, что в городе Враца открылась большая выставка, посвященная борьбе народов за мир. Выставка, ор-

ганизованная местным советом Союза болгаро-советских обществ, пользуется большим успехом у трудящихся города и окрестных сел.

★ В Париже состоялся пятнадцатый традиционный пресс-наприз газеты «Юманите». В этом году в кроссе участвовали мужские и женские команды СССР, Франции, Венгрии, Чехословакии, Польши, Румынии, Болгарии и Бельгии. Наилучших результатов добились советские спортсмены и спортсменки. (ТАСС).

Редактор В. С. МОЛОТОВ.

## В ТЕАТРАХ, КИНО И ЦИРКЕ:

ОБЛДРАМТЕАТР — 21 и 22 марта — «С любовью не шутят». Нач. в 8 час. вечера.

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ — «Летучая мышь». 22 марта — «Табачный капитан». Нач. в 8-30 вечера.

КИНОТЕАТРЫ: «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ», «ОКТЯБРЬ», «ЭКРАН», «ПОВЕДА» — новый художе-

ственный фильм «Прежальный».

«МАЯК», «ЛУЧ», — «Мечта актрисы».

ГОСЦИРК  
Гастроли заслуженного артиста Армянской ССР Рафаэля Мануяна. Большая цирковая программа. На мажорке комик-пародист Константин Левкопуло. Нач. в 8-30 вечера.

Окончание. Нач. в № 34.

Газета выходит в среду, пятницу и воскресенье

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Омск, ул. Ленина 11, ТЕЛЕФОНЫ: Секретариат — 10-69 (1 звонок), бухгалтерия и зав. редакцией — 10-69 (2 звонка), отдел литературы и искусства — 14-81 (2 звонка), отделов — 5-67 (2 звонка).